

20 января профессионалы спецслужб отметили День работников органов безопасности Российской Федерации. И, хотя этот праздник не отмечен красной цифрой в календарях, для многих в нашей стране он один из самых главных.

Эти люди редко мелькают на телеэкранах, нечасто бывают героями газетных репортажей. Но их вклад в обороноспособность нашей Родины трудно преувеличить. Это про них сказано: «Есть такая профессия - Родину защищать!»

РЕЗИДЕНТА НИКТО НЕ ВЫДАЛ

Если бы можно было определить рейтинг самых выдающихся разведчиков, то имя Александра Феклисова наверняка стояло бы среди первых. Он был резидентом советской разведки в США, когда мир оказался на грани атомной катастрофы, и при его непосредственном участии разрешался Карибский кризис. Феклисов создал уникальную агентурную сеть в США и Великобритании, встречался со знаменитым Юлиусом Розенбергом, которого вместе с женой американцы казнили на электрическом стуле. Но главное, он работал с великим немецким ученым-атомщиком Клаусом Фуком, передавшим через нашего разведчика исчерпывающую информацию о создании атомной бомбы на Западе...

О том, какое значение имел вклад Феклисова в обороноспособность страны, можно судить по такому факту. Александр Семенович - Герой России. Награда наша своего героя 50 лет спустя!

Саша был одним из пяти детей малограмотного железнодорожного стрелочника, жившего в районе Рогожской Заставы. Семья считала каждую копейку, денег постоянно не хватало. И, окончив семь классов, Саша пошел работать в депо, мечтая стать машинистом паровоза. Но осуществить мечту не удалось. Чтобы получить права помощника машиниста, он приписал себе два года, был разоблачен и вынужден пойти работать на Карачаровский завод металлоконструкций.

Тяга к знаниям заставила его пойти учиться в Московский институт инженеров связи. Упорного, энергичного, способного парня заметили и пригласили в Школу особого назначения. Так он стал чекистом.

В биографии Феклисова есть и более впечатляющие страницы. Но я специально рассказал о происхождении разведчика, впоследствии ставшего для коллег живой легендой и образцом подражания. Феклисов сделал себя сам - трудом и работой, размышлениями и анализом достигнутого. Полуголодное детство, знание жизни не по чужим рассказам и учебным наставлениям подарили ему талант психолога, научили находить понимание с самыми разными людьми, дали ему заряд оптимизма и веры в свои силы, позволившие достойно выходить из самых сложных и рискованных ситуаций.

Рядом с ним даже робкий становился мужественным, а помогавшие ему люди совершали поступки, на которые в обычное время никогда бы не пошли. Достаточно сказать, что никто из завербованных им агентов не требовал вознаграждения за свой смертельно опасный труд. Юлиус Розенберг самостоятельно проделал сложнейшую операцию на секретном, строго охраняемом военном заводе, чтобы добыть для Феклисова уникальный опытный образец радиовзрывателя для зенитных снарядов. И подарил его нашему разведчику на Рождество. «Подарок» абсолютно бесценный, учитывая, что сделан он был в 1944 году. Позже именно с помощью такого устройства был сбит самолет-шпион с летчиком Пауэрсом.

Юлиус был очень скромно во всем, - вспоминает Александр Феклисов. - Ему было свойственно полное равнодушие и даже пренебрежение к вещам, деньгам, накопительству. Я оплачивал ему только расходы на транспорт и угощение друзей, что составляло примерно 25 долларов в месяц. Но даже эти деньги он начал принимать только после моих долгих уговоров. Кстати, радиовзрыватель по своему значению уступает лишь атомной бомбе. На его разработку и создание в США было потрачено около миллиарда долларов...



Чтобы обстановка, в которой работали советские разведчики, была более понятной, приведу несколько цифр. В 1-м управлении НКВД, занимавшемся разведдеятельностью за границей СССР, работало после войны около 600 человек. В выполнявшем такие же функции Управлении стратегической службы США - 30000. И еще информация: в нью-йоркской и вашигтонской резидентуре в те годы не было даже оперативных машин, а наши сотрудники эскортировались по городу американскими «топтунами» на автомобилях.

Юлиус Розенберг был не каким-нибудь жалким клерком. Он считался секретноносителем высшего ранга. Достаточно сказать, что передаваемые им документы составляли тысячи страниц ценнейшей информации с описанием новейших разработок американского военно-промышленного комплекса. Феклисов заранее встречался с Розенбергом в шумных закуских, где назначал место «моментальных передач». Обычно они происходили после боксерских боев на знаменитом нью-йоркском стадионе Мэдисон-Сквер-Гарден. В толчее, когда тысячи людей выходят из зала, агент незаметно передавал разведчику объемистый сверток с документами.

Мотивация поступков завербованных Феклисовым ученых в наше время у многих вызовет циничную улыбку. Увы, сегодня это так. Но когда-то люди, ходившие по краю пропасти, искренне верили, что по-другому поступать невозможно.

- Во время нашей третьей встречи с Розенбергом, - говорит Александр Се-

менович, - он произнес: «Я считаю своим долгом помогать Красной армии и советскому народу - нашему союзнику, который сегодня в одиночку несет тяжесть борьбы с фашизмом...» Мне пришлось работать с 17 агентами-иностранными. Со всеми удалось наладить и поддерживать хорошие человеческие отношения. Но самыми доверительными и близкими были отношения с Юлиусом Розенбергом.

Можно спорить о ценности той или иной информации, того или иного агента. Но не подлежит сомнению факт, что работа Феклисова с атомщиком Клаусом Фуком, доставившим нам секрет разработанной англичанами и американцами атомной бомбы, вошла в учебники разведок всего мира.

- Во второй половине 1948 года в США провели реорганизацию государственного руководства, - рассказывает Александр Семенович. - Был учрежден Совет национальной безопасности (СНБ) во главе с президентом. Были разработаны планы по свержению существующей политической системы в СССР и Восточной Европе. Сначала существовал план под кодовым названием «Тоталити».

Через три года Трумэну представили новые разработки - «Чаритир» и «Флитвуд». А в 1949 году - новый план «Дропшот». Все они строились на принципе внезапного удара атомными бомбами по главным административным, промышленным и стратегическим центрам Советского Союза. Например, по плану «Дропшот» в течение трех месяцев с января 1950 года планировалось сбросить 300 атомных и 20000 обычных бомб на объекты в 100 городах...

По секретной директиве Совета национальной безопасности № 20/1 от 18 августа 1948 года, в СССР предполагалось установить иной политический режим. Его характеристики определялись такими показателями: страна не должна располагать большой военной мощью, в экономическом отношении должна зависеть от США и их западных союзников, теряла бы влияние на народы, населяющие СССР, не создавала «железный занавес» на границах. В таких условиях обладание атомной бомбой как средством сдерживания милитаристских кругов США, без всякого преувеличения, становилось делом жизни и смерти. Вот почему переоценить значимость для нашей разведки агента - ведущего участника атомных проектов Великобритании и США, просто невозможно.

- Я встречался с Клаусом раз в три-четыре месяца, - вспоминает Александр Феклисов. - Каждая встреча тщательно готовилась, я всегда тщательно проверял, нет ли хвоста. Это был великий ученый. Уверен, его труды могли бы быть оценены Нобелевской премией, если бы не обстоятельства жизни. Человек высокой культуры, он никогда не делал ошибок. А во время суда показал себя удивительно мужественным и порядочным человеком.

Каждая встреча с Фуком была на вес золота. Да что там золото! Тысячи страниц уникальных данных, позволявших идти нашим ученым по прямой, не делая ошибок и ненужных исследований. Ученый без всякого вознаграждения передавал детальные сведения о реакторах и о заводе по производству плутония, анализ работы урановых котлов, планы строительства завода по разделению изотопов, схемы водородной бомбы и теоретические разработки в этой области, результаты испытаний американцами ураново-плутониевых бомб в районе атолла Эниветок и многое другое.

Одна из последних встреч с Фуком едва не сорвалась. Феклисов попал в тяжелую автомобильную аварию. Врачи провели многочасовую операцию, нога оказалась в гипсе. Хирург категорически запретил передвигаться самостоятельно и назвал срок выздоровления - 35-40 дней...

Ситуация была патовая. Ни с кем, кроме Феклисова, Фукс на связь не выйдет. А до встречи оставалось несколько дней. Пришлось идти на подкуп должностного лица. С помощью подарков разведчик уговорил доктора выпустить его досрочно и уехал на машине «домой»... Затем пересел на автобус, сделал еще одну пересадку, чтобы убедиться в отсутствии наружки. На костылях такие маневры выполнить было нелегко, но необходимые материалы были получены без опоздания.

В 1992 году, уже после смерти немецкого ученого, академик-атомщик Юрий Харитон впервые публично признал, что первый советский атомный заряд был изготовлен по американскому образцу, с помощью подробных сведений, полученных от Фука.

Как-то я спросил Клауса, - вспоминает Александр Семенович, - почему он не женится. На это Фукс ответил: «Я хожу по полю, усеяному минами. Один неверный шаг - и конец всему. Сам я готов к этому. Но совсем не хочу, чтобы из-за меня страдали жена и дети». Лишь гораздо позже, отсидев в британской тюрьме и уехав в ГДР, он смог обрести семейное счастье. И хотя Клаус был обласкан властью и получил соответствующие почести, он до конца жизни так и не смог избавиться от трагических воспоминаний.

- Знаете, - заканчивает рассказ Феклисов, - несмотря на предательство родственника Розенберга, никто из моих друзей-агентов меня не раскрыл. Мое имя стало известно гораздо позже, спустя несколько десятилетий, когда в начале 90-х на Запад сбежало несколько подлецов. Я часто вспоминаю Клауса Фука, Юлиуса Розенберга. Бывал на их могилках, привез и посылал там по русскому обычаю нашей земли. Это прошлое, которое всегда со мной...

Что такое однополярный мир, мы сегодня понимаем все лучше. Афганистан, Балканы, Ирак... География может быть расширена. И, если бы не было таких людей, как Феклисов, история могла быть совсем другой.

Рабочий стол ветерана разведки Феклисова стоит перед окном, из которого открывается вид на паутину улочек и переулков старой Москвы. Александр Семенович ее хорошо знает и сделал все, чтобы столица была именно такой, какой мы ее любим.

КРИМИНАЛ

НАМ НЕ НАДО 900...

От 500 до 800 рублей - такие штрафы будут взиматься с водителей, которые не успеют до начала года оформить полис обязательного страхования гражданской ответственности. Эту информацию распространило Главное управление ГИБДД МВД России.

Итак, «автогражданка» стала реальностью. Победило циничное лобби страховщиков и политиков. А мнением большинства автолюбителей, как водится, просто пренебрегли.

Не будем в очередной раз называть цифры (страховщики получают миллиарды рублей, при этом даже сегодня не гарантируя выплату страхового полиса), вспоминать про обещания почившей в бозе Госдумы отменить непопулярный закон. Но обратим внимание вот на что.

Понятно, что по разным причинам большая часть автолюбителей не сможет обзавестись квитанцией полиса до 2004 года. Кто-то не успеет, кто-то понадеется на авось, кому-то необходимо переоформлять документы или доверенность, у кого-то просто нет денег... Таким образом, с 1 января любая встреча с гаишником обойдется очень многим автолюбителям в кругленькую сумму. И миллионер будет прав - закон есть закон. Правда, существует многолетняя традиция: можно заплатить и поменьше, не оформляя квитанцию.

Легко представить себе, какие бои на дорогах начнутся с начала года! Один из руководителей ГИБДД Владимир Тимошин, возглавлявший когда-то ГАИ Московской области и знающий сложность получения документов и оформления страховки на местах, сделал странное заявление. Дескать, сотрудники ГАИ - тоже люди и будут снисходительны к водителям. Не знаю, поверите ли вы в такой либерализм. Лично я не верю.

Гораздо убедительнее звучит другое заявление высокопоставленных гаишных чиновников: сотрудники инспекции имеют право штрафовать за отсутствие «автогражданки» лишь один раз в сутки... Гуманизм, да и только!

К вышесказанному, как бы в развитие темы, добавлю следующую информацию: за поборы и взятки на дорогах в нынешнем году из подразделений ГИБДД уже уволено более 400 сотрудников. Учитывая грядущие события, уверен, что это не предел.

НЕ НА ТЕХ «НАЕХАЛИ»

Сотрудники 9-го отдела МУРа задержали в районе Старого Арбата банду гастролеров из Смоленска, которые подозреваются в серии разбоев и грабежей на территории Российской Федерации.

Как рассказал начальник отделения МУРа Иван Игошин, трое налетчиков приехали в столицу, чтобы продать часть похищенного. Во время последнего нападения на ювелирный магазин в Смоленске они ранили охранника и захватили большое количество ювелирных изделий и драгоценных камней. Всего же, по предварительным оценкам оперативников, добыча банды, действовавшей в течение двух лет, составляет почти 35 миллионов долларов.

Интересно, что однажды налетчики пострадали от своих же коллег по криминальному бизнесу. Они напали на инкассаторскую машину, перевозившую крупную сумму валюты и рублей. На захваченные деньги накопили инмарок, квартир, гуляли в кабаках. Но уже спустя несколько дней все приобретения пришлось отдать. Выяснилось, что инкассаторы перевезли деньги с предприятия, которое «крышевала» другая влиятельная и сильная преступная группировка. Конфликт удалось погасить с большим трудом. А поставленные «на счетчик» бандиты вынуждены были собирать деньги по знакомым, чтобы погасить долг «уважаемым людям».

ПОТОМОК ТАРЗАНА

С большим трудом задержали находившегося почти девять лет во всероссийском розыске преступника сотрудника МУРа Тахир Тенаев и Сергей Кузьмин. Жулик, скрывавшийся в одной из квартир в Чертанове, услышав, что за ним пришли, попросил жену отвлечь оперативников разговором, а сам решил прыгать с балкона на балкон.

Учитывая, что новоявленный Тарзан продолжал свои фокусы на девятом этаже, сыщики не стали рисковать. Один из них просто достал пистолет и предложил преступнику остаться на месте. А другой спустился ниже, прошел через квартиру соседней на балкон, где пытался спрятаться беглец, и защелкнул на запястьях жулика наручники.

Самое смешное, что преступник и тут удивил оперов. Он не сдавался до последнего: схватил веник и делал вид, что подметает на балконе. Сыщиков в заблуждение он не ввел, но на балконе стало чище.